

“红纽扣医务社工项目”浙江站启动

22家试点医院签约

■ 本报记者 于俊如

深化志愿者和社会工作专业人才培养是新时代社会治理的重要举措之一。志愿者和社会工作专业人才不仅是基层社会治理的关键力量,也是推动社会和谐稳定、促进社会进步的中坚力量。浙江省作为社会治理创新的先行地区,正在全力贯彻落实中央社会工作部关于社会工作队伍建设和人才培养的指示要求,围绕提质增效,突出主体培育,切实推动志愿者和社会工作专业人才队伍强起来、用起来、活起来,助力社会治理创新发展。



启动仪式

11月23日,全国医务社会工作与人文医院建设创新实践研讨会暨中国红十字基金会红纽扣医务社工项目浙江站启动仪式,在国家儿童健康与疾病临床医学研究中心、国家儿童区域医疗中心浙江大学医学院附属儿童医院莫干山院区(下称“浙大儿院”)举行。此次活动由中国红十字基金会、《公益时报》社、浙江省妇幼保健协会、浙大儿院共同主办。

浙大儿院党委书记舒强表示,医务社会工作是新时代社会工作的重要组成部分,是医院高质量发展的重要抓手。浙大儿院在积极发展临床学科、提升医疗技术的同时,也着力打造儿童友好医院,提高患者和家长的就医体验。目前,医院已打造了30余个儿童活动公益空间,与多家基金会开展了驻点医务社工服务,同时还开展护佑童馨·邻安等项目,受到社会各界的广泛好评。此次“红纽扣医务社工项目”的落地,对于医院人文建设具有重要意义,将为浙大儿院乃至全省医务社工事业的发展提供新动能。

浙江省妇幼保健协会会长

胡崇高认为,妇幼健康事业是健康中国建设的重要组成部分,关系到亿万家庭的幸福和民族的未来。他表示,浙江省妇幼保健协会很荣幸能够参与举办此次盛会,希望通过本次活动与妇女儿童健康界的各位同仁以此为契机,推动浙江省医务社会工作再迈新台阶。

浙江省卫生健康委员会妇幼保健处处长陆海军强调,医务社会工作是卫生健康服务体系的重要组成部分,是实现健康中国战略目标的重要支撑。近年来,浙江省医务社工事业蓬勃发展,在杭州、宁波、温州等地开展了丰富多样的医务社会工作实践,打造了一批特色鲜明、社会认可、影响广泛的服务品牌。未来,要进一步强化人民至上、生命至上的理念,以更高站位、更宽视野、更强担当推动浙江医务社会工作高质量发展。

中国红十字基金会理事长贝晓超详细介绍了红纽扣医务社工项目的未来发展方向。在新时代背景下,项目将进一步汇聚社会力量助力社工发展,发挥三

方优势,积极动员和整合社会资源,在硬件援建、能力提升、社会倡导、行业交流、社工支持、调查研究以及平台构建等方面持续发力。助力我国医务社工领域发展,为推进社会治理体系和治理能力现代化贡献力量。

中国社会工作联合会副会长周冰指出,中国社会工作联合会作为社会工作领域的顶层性、枢纽性和引领性社会组织,肩负着重要的使命和责任。联合会将指导和监督广大社会工作者,积极参与健康中国工作部的战略共建,探索以中央精神和国家战略为纲领、以课题为牵引的行业合规共识,导引行业企业经营行为合规发展。通过本土化健康社会工作体系建设标准,助力行业企业高质量发展和健康中国建设,共同推动高水平、高质量的人文医院的建设。

活动现场,中国社会工作联合会副会长周冰,中国红十

字基金会理事长贝晓超,浙江省妇幼保健协会会长胡崇高,浙江大学医学院附属儿童医院党委书记舒强,浙江省卫生健康委员会妇幼处处长陆海军,浙江省委社会工作部副处长陈健,中国红十字基金会成长天使基金管委会委员、金赛药业儿科品牌市场部总监李学鹏,金赛药业区域管理中心负责人于颖,浙江大学社会学系教授、MSW教育中心执行主任任强,浙江大学医学院附属儿童医院院长傅君芬等共同启幕“为爱穿上红纽扣——中国红十字基金会红纽扣医务社工项目浙江站”。

据悉,“红纽扣医务社工计

划”公益项目由中国红十字基金会、中国社会工作联合会、《公益时报》社于2024年1月发起,是贯彻落实习近平总书记关于基层治理论述精神和党的二十大精神,坚持和发展好新时代“枫桥经验”的具体实践,希望通过该项目使人道救助和人文服务触达更多有需求的人群,为推进社会治理体系和治理能力现代化贡献力量。项目致力于未来三年在100家医院援建100所“博爱社工服务站”,为1000名医务社工提供能力培训,支持向300家医院派驻或聘任医务社工在院开展人道服务,同时开展医务社工行业公益倡导等活动。

浙江省是红纽扣医务社工项目落地实施的第二站,未来三年,中国红十字基金会将在浙江省30家医院内援建“博爱社工服务站”,资助医院聘请或派遣医务社工岗位60个,为200名医务社工提供专业能力培训服务,助力浙江医务社会工作事业高质量发展。

会上还举行了红纽扣医务社工项目试点医院签约仪式,贝晓超作为中国红十字基金会代表,与浙江省四批共22家试点医院签约。

持续推动社会工作高质量发展 广州市黄埔区社会工作联合会成立

■ 本报记者 皮磊

记者从广州市人民政府官网了解到,黄埔区社会工作联合会成立大会暨揭牌活动于近日举行。本次活动由黄埔区委社会工作部指导,黄埔区社会工作联合会主办。广州市委社会工作部副部长谢志斌,黄埔区委副书记邓奕中,区委常委、组织部部长赵虎,区委常委、政法委书记陈鸿钦,区政府党组成员、副区长黎信坤,市委党校副校长黄丽华,区有关部门、各镇街分管负责人,会员单位代表共150余人参加。与会领导为联合会揭牌,为理事会成员、专委会授牌并致辞,市委党校副校长黄丽华作主旨演讲。

据介绍,成立黄埔区社会工作联合会,旨在深入贯彻落实党的二十大精神,进一步优化整合社会资源,加强社会组织机构及行业间的合作交流。联合会设立了人才教育培训、社会心理服务、志愿服务、小区管理服务、社会工作服务、市民学院等六个专委会,围绕加强人才教育培训,深化社会心理服务,优化志愿者服务管理,强化社区管理服务,提供精准化、个性化、专业化的服务。

黄埔区社会工作联合会会长徐崇表示,将团结带领全体会员,持续以“专业化、职业化、社会化”

为发展方向,不断加强队伍建设,提升专业能力,创新服务模式,为实现黄埔区社会治理体系和治理能力现代化贡献力量。

联合会的成立是黄埔区凝聚社会力量、创新党建引领基层治理的有力举措,是建设黄埔区市民学院、组建社会建设观察员队伍、成立社会发展观察中心等创新基层治理“组合拳”的重要一环。下一步,联合会将以“联”凝心,始终坚持党的领导,强化政治引领;将以“合”聚力,不断创新工作方式方法,发挥联合会桥梁纽带作用;将以“会”致远,紧紧围绕群众急难愁盼问题,把服务老百姓的各项工作做深做细做到位。

活动还重点介绍了黄埔区市民学院建设情况。据悉,目前黄埔区已设立市民学院14家,影响力逐步扩大,逐渐成为凝聚社会力量、传播相关政策资讯的阵地。

通过搭建社会工作联合会这个合作交流平台,黄埔区将更好地发挥社会工作的专业力量,为黄埔区社会工作健康发展注入新的活力,促进更多社会资源整合和各类社会组织协同合作,实现资源共享与互补,持续推动社会工作高质量发展。

进一步提升社会工作服务水平 荆州市社会工作(社区治理)学院揭牌

■ 本报记者 皮磊

近日,湖北省荆州市社会工作(社区治理)学院揭牌仪式在长江大学举行,荆州市委组织部、市委社会工作部、长江大学签署共建框架协议,并向首批特约讲师颁发聘书。

据介绍,学院将围绕人才培养、实习实训、理论研究、政策咨询等功能定位,通过“人才赋能”“研究赋能”“专业赋能”等举措,打造人才共育新模式,推动社会工作高质量发展。

荆州市委组织部副部长刘艳表示,成立荆州市社会工作(社区治理)学院是政校联动、上下协同、合力推进治理理念和实践创新的里程碑。学院要把牢正确政治方向,加强自身建设,畅通课程、师资、管理、保障体系,重点打造学员库、专家库、成果库,把学院打造成为前瞻性、领先性、现代化的“群雁”培养阵地、孵化基地,推动全市党建引领基层治理水平提标提质、增效增量、创新创优。

荆州市委社会工作部部长、市委两新工委书记谢清强调,荆

州市社会工作(社区治理)学院要深入基层一线,开展全市社会工作专题调研,加强工作交流,科学制定规划,促进资源共享、优势互补;要紧盯实际需求,实现专业培训、实习实践双向互动,通过专家授课和“请进来”“走出去”等多种方式,为社区工作者、专业社工开展专业培训,提升其专业能力和服务水平;要推动成果转化,培育孵化具有代表性和示范性的优秀社工项目,打造社会工作品牌,以实绩实效推动社会工作高质量发展,为中国式现代化荆州实践贡献社会工作专业力量。

长江大学党委常委、副校长吕一兵介绍了学校办学情况和社会工作专业建设情况。他表示,社会工作是国家的重要组成部分,希望法学院以荆州市社会工作(社区治理)学院成立为契

机,强化师资队伍建设,提炼专业特色,用好用足省市各种资源,为国家和地方培育好更多专门人才,不断提高服务国家和地方的能力。

据悉,荆州市社会工作(社区治理)学院是荆州市委社会工作部、荆州市委组织部、长江大学三方整合校地资源成立的非实体性教研平台。学院将围绕服务荆州经济社会发展需要,整合多方资源,集社区治理创新指导中心、人才队伍培育中心、社会服务赋能中心、产教融合发展中心等“四中心”职能于一体,在社会治理领域进一步提升荆州社会工作服务水平。



荆州市社会工作(社区治理)学院揭牌仪式